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prio conto di ciascun Istituto non potrà eccedere 
la media dell'anno 1890. 

Ora, per desumere queste medie, si possono 
seguire varii sistemi: si possono avere le situa 
zioni mensili, quelle trimestrali e quelle decadali. 
10 pregherei, perciò, il Governo e la Giunta di 
aggiungere dopo " media dell'anno 1890 „ le pa-
role " determinata sulle situazioni decadane pub-
blicate ufficialmente tutte le anticipazioni per 
conto dello Stato. 

Dopo che il Governo ha accettata la proposta 
dell'onorevole Vacchelli, è utile che la Camera e 
11 paese sappiano su quali situazioni sarà fatta la 
media del 1890. 

Perciò prego il Governo e la Commissione di 
accettare questa aggiunta. 

Vacchelli. Domando di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Vacchelli. Onorevoli colleghi, voi avete sot-

t'occhio il comma aggiuntivo da me proposto 
all'articolo 3, per il quale la riserva metallica 
degli istituti di emissione, pure accettandola nella 
misura del terzo della circolazione per il mese 
di luglio 1891, dovrebbe accrescersi poi nei mesi 
successivi di mezzo per cento fino a raggiungere 
il 40 per cento. 

Rinforzare le riserve è la misura prudenziale 
più importante per assicurare il credito dei bi-
glietti fiduciari. 

Già il Governo, nel disegno di legge presen-
tato lo scorso anno, aveva riconosciuta la ne-
cessità, che la riserva dovesse esser portata al 
40 per cento. La Commissione, della quale fu 
relatore l'onorevole Maggiorino Ferraris non si 
contentava di questo e voleva che si raggiun-
gesse il 50 per cento; ora, signori, noi non pos-
siamo contentarci del terzo, di aver meno di 
quello che oggi si ha, perchè abbiamo una me-
dia di 35 per cento. 

E una assoluta necessità di provvedere a raf-
forzare le riserve. 

Comprendo che il Governo non accetta facil-
mente questa proposta; forse, per certe conve-
nienze con gli Istituti, coi quali avrà preso na-
turalmente qualche intelligenza in proposito; ma 
pare a me che si tratti di cosa di tanta impor-
tanza che mi rivolgo alla Commissione, perchè 
voglia essa accettare il mio emendamento, in modo 
che si faccia dolce violenza al Governo e si ap-
provi questa aggiunta, la quale sarà un corret-
tivo efficace all'aumento della circolazione; e sarà 
arra sicura di quel graduale miglioramento, che 
potremmo raggiungere io seguito quando avremo 
a discutere l'altra legge a novembre. 

Ad ogni modo dichiaro che, per quanto con-
cerne questo emendamento, io ci annetto tanta 
importanza, che desidero che la Camera si pro-
nunzi con un suo voto. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro di agricoltura e commercio. 

Chimirri, ministro di agricoltura e commercio. 
Nella discussione generale ho detto chiaramente 
che il desiderio dell'onorevole Vacchelli si accorda 
in questo col proposito del Governo, e soggiunsi 
che nel progetto definitivo il rapporto della ri-
serva metallica sarà segnato nella misura del 40 
per 100. 

Enumerai le ragioni, per le quali non cre-
diamo che questo aumento possa imporsi adesso. 
Contentiamoci per ora di migliorare codesto 
rapporto, richiedendo la copertura del terzo per 
qualsiasi specie di circolazione. 

Nelle condizioni attuali non è possibile spin-
gerci oltre quel segno senza inconvenienti. 

Ripeto che la Banca Nazionale per ottemperare 
alle disposizioni di questo progetto è obbligata 
ad aumentare la sua riserva metallica di 45 mi-
lioni: e se si portasse il rapporto dal 33 al 40, 
dovrebbe aumentarla di 94 milioni. 

Non crediamo che nelle condizioni presenti si 
possa costringere 1' istituto a fare incetta di que-
sta somma considerevole, e ad immobilizzare tanta 
parte del suo capitale. Sia contento onorevole 
Vacchelli del miglioramento, che ora si ottiene in 
attesa del meglio che c'impromettiamo. 

Ferraris NI. Chiedo di parlare. 
Chimirri, ministro di agricoltura e commercio. 

Se l'onorevole Ferraris non è contento, non so 
che farci. Ma spero che lo sarà l'onorevole Vac-
chelli, al quale abbiamo dato prova di arrende-
volezza, accettando quelli de' suoi emendamenti, 
che non guastano le linee del progetto. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Ferraris. 

Ferraris NI. L'onorevole ministro di agricol-
tura e commercio ci dice che la Banca Nazionale 
per arrivare a 600 milioni, deve aumentare di 
45 milioni le riserve. Osservi però che l'aumento 
non dev'essere immediato. 

La Banca Nazionale ha ora 211 milioni di ri-
serva e può con essi arrivare a 633 milioni di 
circolazione e debiti a vista, il che al presente 
rappresenta di già un cifra molto elevata. (In-
terruzioni). 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro di agricoltura e commercio. 

Chimìrri, ministro di agricoltura e commercio. 
L'onorevole Ferraris mi consenta di dirgli che 


